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2. Neues...

aus den thematischen Bereichen und dem Stadttell

/

Informationen von
Bewohner:innen

\

aus Grunau?

\ _

- Y
Neues aus den
thematischen
Bereichen?
Kinder- & Jugendarbeit Kultur

Familie & Soziales
Senior:innen
Migration und Integration

Bildung

Lokale Okonomie
Wohnen
Nachbarschaft & Zusammenleben

Sport & Gesundheit



2. Neues...

ZU unsere Themen

Thema

Griunolino Grinau
Konsum-Fassade WK7

Hausmeisterwohnung 84.0S

Schulbaumafinahmen
Alte Post
Grillplatze

sichere Fahrradabstellplatze in Grunau (u.a. fur E-Bikes)
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2. Neues...

Schulbaumafinahmen

iefe an die Redakti

Lesermeinungen zu »Biume
versus Bildung?«, »Griin-As«
9/2024

Baume veis
Wen Grore

Darnit nicht der Eindruck entsteht,
Arwohner knitisierten die Standort-
wahl flir den Campus der sleipziger
Modellschules  hauptsdchliich um
itwer Rutie willen, sei noch einmal auf
zwei mabigebliche Umstdnde hinge-
WiEsen.

I. Deutlicher als bei Geburt der
LEMO-Idee it die Gewissheit, dass
auch Deutschiand kiinftig mit anhal-
tendern Ternperaturanstieg rechnen
muss. Grofistddte entwickeln Hitze-
schutzpidine, che unter andererm die
Bedeutung von Griinflichen berlick-
sichtigen, Insofern weire eine bauliche
\erdichtung des Gebiets zwischen
Alleecenter und Hochhduserm (plus
Zunahme des Phw-Verkehrs) villig
aus der Zeit gefallen. Se ist riskant
fir Schiterinnen und Schiiler und
schadet natirlich auch den Arwoh-
nern, zu denen dbrigens Nutzer
einer irrichtung gehdren.

2. Die ‘Verantwortlichen der
LEMO haben offenbar nicht die
Feverwehr  konsultiert. Mehrere
Schulgebdude neben einemn Riesen-
kormplex wie das Alleecenter zu plat-
zieren, bedeutet, dass bei einem
Grofibrand Lasch- und Rettungs-
fahrzeuge samt Rettungshubschrau-
ber behindert sind. Das gilt selbst bej
einem Brand in einem der naheste-
henden Effpeschasser. Es fragt sich:
Verdient progressive Bildung fahrids-
siges Vbrgehen bei der Standort-
suche?

Die Antwort des Geschdftsfiihrers
der LEMO auf derartige Hinweise
verbiiifft. In der Sitzung des Stadt-
bezirksheirats \West vom 9. Septemn-
ber riet er, man misse noch einmal
zusammenkommen und sich in Ruhe
austauschen.

2 Dr. Gottfried Braun

Betr. Schulneubau
LEMO-Bildui
Das sGRUN-ASe 9/2024 titelte:
»Bdurne versus Bildung?« und unter-
stellte damit indirekt den Bewotinem
von Grilnau-Mitte, dass sie gegen
eine gute Bildung sind. Dern ist nicht
so. Immerhin gibt es bereits jetzt
7 Schulen hier. Zwei der Schulen
befinden sich in freier Tragerschaft.
Es stelit sich fir die Bewohner viel-
mehr die frage, ob ein Schulneubau
und damit einhergehend die Abhal-
zung von zohlreichen Béumen not-
wendig ist. Die Frage auf dem Titel-
blatt rmuss afso louten: »Bdurne oder
8. Schule in Griinau-itte?s Immer-
hin wirbt Leipzig: »Fiir eine boum-
starke Stadte!

% O Merkel
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POLITIK IN GRUNAU

Pellmann
will’s wissen

Grinauer Linken-Stadtrat
bleibt an Problemen im Stadtteil dran

Anfrage zum Thema
LEMO:

In der letzten Sitzung des Stadt-
bezirksheirates Leipzig-West war
die geplartte Modell-Schue (LEMO)
in Grunau Thema. Leider wurde
den Anwehnerinnen und An-
wohnern keine Maglichkeit der
Fragestellung bzw. der Diskussion
eingerdumt.

Daher frage ich den Oberbir-
germeister [/ Antwort Stadtpla-
nungsamt:

I. In welcher Form und zu
welchem Zeitpunkt wurden
und werden die Anwohne-
rinnen und Anwohner Gber
die geplante Errichtung der
LEMO informiert bzw. betei-
lige?

Die Anwohnerinnen und An-
wohner werden im Rahmen von

einer  Bauverpflichtung  sowie
Riicktrittsrechte fiir die LWB ent-
halten, die Gber eine Rickauflas-
sungsvormerkung im Grundbuch
abgesichert werden sollen. Dari-
ber hinaus it vorgesehen, das
Grundstick im Falle einer even-
tuellen WeiterverduBerungsabsicht
Uber Vorkaufsrechte fir die LWB
2u sichemn.

3. Wie fiigt sich die geplante
Schule in die Schul: I

(A

5. Wie ist sichergestellt, dass
eine Durchwegung zwischen
der Heidelberger StraBe und
der Ludwigsburger StraBe
méglich ist?

Baum- und Geholzbestand so
gering wie méglich zu halten,

Auf der Flache selbst befinden
sich nach derzeitigem Kenntnis-
stand keine nach dem Bundes-

nung des Stadtbezirkes West
ein?

Die  Leipziger-Modell-Schule
bereichert und erwetert das Leip-
ziger Bildungsangebot, andert je-
dach nichts an der Schulnetzpla-
nung filr die Stadt Leipzig bzw. den
Planungsraum West.

4. Welche Rolle spielt bei die-
ser Planung, dass bereits ein

I I 1, 2. B.im
Rahmen der Vorbereitung des
durchzufihrenden stadtebaulich-
freiraumplanerischen  Wettbe-
werbsverfahren sowie in den sich
daran anschlieBenden formellen
Beteiligungsverfahren nach den

Angebot an freien Schulen,
an vielfltigen Forderschulen
und weiteren Schulen be-
steht?

Grundsitzlich begriift es die
Stadt, dass durch die verschiedens-
ten frelen Schultrdger ein sehr un-

rschriften das L
im Rahmen des erforderlichen
Bauleitplanverfahrens  informiert
bw. beteiigt. Darliber hinaus steht
es der LEMO frei, die Nachbar-
schaft {iber das von ihr angestrebte
Vorhaben zu informieren.

2. Wie weit sind die Flichen-
iibertragungen vorangeschrit-
ten und welche Riickfall-
Optionen wurden vereinbart
bzw. vertraglich gesichert?
Die Flichenibertragung an die
LEMO soll iber einen Grund-
stiicksverkauf erfolgen. In Ent-
sprechung des Stadtratsbeschlusses
VII-DS-08659 Ziffer 2 soll der sich
aktuell in Verhandiung befindliche
Grundstiickskaufvertrag ~ einen
Urnsetzungszeitplan einschlieBlich

GRIN-AS 10/2021,

rschiedliches und breites An-
gebot an Bildungsméglichkeiten
besteht bzw. durch Neugriindun-
gen zusitzlich zum kemmunalen
Angebot geschaffen wird. Freie
Tréger, und damit auch die LEMO,
werden vorn Amt fiir Schule nicht
explizit geplant, Die frelen Schultra-
ger werden bei der Ermittlung des
zukiinftigen Bedarfes an Schulplit-
zen im Schulentwicklungsplan bei
den planungsrelevanten Alters-
gruppen der einzelnen Schularten
mit einem bestimmiten Anteil be-
rilcksichtigt. Damit geht das Amt
flir Schule davon aus, dass die Tra-
ger mitihren Schulen einen gewis-
sen Anteil an Schillern versorgen
und diese dann nicht in den kom-
munalen Schulen einen Platz be-
nétigen

Die b Duretwegung
zwischen der Offenburger Stralie
im Westen und der Heidelberger
StraBe im Osten soll unein-
geschrankt erhalten bleiben, Die

naturse geschiitzten Bio-
tope

8. Wie wird gesichert, dass
Rettungswege (Feuerwehr,

zwischen den genannten StraBen
liegende, offentlich gewidmete
Fulligangerzone befindet sich im
Eigenturn der Stadt Leipzig.

6. Welche Freiflichen werden
fir die Anwohnerinnen und
Anwohner weiterhin zur Ver-
fiigung stehen?

Im Zuge der Neuordnung der
Flichen sollen auch kiinftig Frefla-
chen fiir die Anwohnerinnen und
Anwohner uneingeschrankt zu-
ginglich sein sowie sollen Regelun-
gen fir die angestrebte Sffentliche
Mitnutzung  der  entstehenden
Schul- und Sportfreiflchen verein-
bart werden. In welcherm Umfang
die jeweiligen Flichenangebote
nachgewiesen werden kénnen,
soll auf der Grundlage des durch-
zufithrenden Wettbewerbs geklart
und im nachfolgenden Bauleitplan-
verfahren verbindlich festgelegt
werden.

7. Was sagt das Umweltgut-
achten zum Wegfall von
Griinflichen und Biotopen?
Im Zuge der Vorbereitung des
genaniten  Wettbewerbsverfah-
rens werden diesbeziiglich Vor-
abschitzungen durch entspre-
chende Fachgutachter erfolpen,
Ziel ist es, die Cingriffe in den

ag aber auch
Hubschrauber-Landung wei-
terhin uneingeschrinkt mog-
lich sind?

Im Falle der Neuordnung der
von der Heidelberger Strafe,
Offenburger Strafle und dem
Allee-Center umschlossenen Fl3-
chen werden die rechtlichen und
sonstigen Anforderungen an die
erforderlichen Rettungswege un-
eingeschrinkt berlicksichtigt

Generell landen Rettungshub-
schrauber im Stadtgebiet dort, wo
es im Ungliicksfall erforderlich ist
und es die rdumlichen Zustinde
erfauben. Fir das Morhaltens von
entsprechend geeigneten Flachen
besteht kein zwingendes Erforder-
nis. Sowveit es tatsichlich in Griinau
keine weiteren geeigneten Flichen
gibt, die fir das Landen eines Ret-
tungshubschraubers geeignet snd,
kann dieser Bedarf in die Aufgaben-
stellung zum Wettbewerbsverfah-
ren aufgenommen werden

Anfrage zum Thema

Robert-Koch-Park
Antwort Amt fiir Wohnungs-
bau und Stadterneuerung
Vor der Sommerpause hatte
ich nach dem Stand der Sanierung
des  Robert-Koch-larks  gefragt




2. Neues

zum Thema ,Mull in Grinau“

SAUBERKEITSHELFER GESUCHT

Der Bereich Stadtsauberkeit arbeitet mit sogenannten
Sauberkeitshelfern zusammen. Das sind Leipzigerinnen
und Leipziger, die fir mehr Sauberkeit auf ihren
regelmaBigen Runden durch die Stadt oder die Natur
herumliegende Abfalle einsammeln und entsorgen. Wer
Sauberkeitshelfer werden mdéchte, kann sich beim
Bereich Stadtsauberkeit melden [E-Mail an projekt-
stadtsauberkeit@srleipzig.de). Er oder sie erhalt dann
eine Grundausristung mit Handschuhen, einer
Greifzange und Miillsdcken. Nach dem Sammeln rufen

sie bei den Mitarbeitern an und melden, wo sie den
geflllten Sack ablegen. Von dort holt ihn das Projekt
Stadtsauberkeit dann ab. Vielen Dank fur hr
Engagement!
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Der Bereich Stadtsauberkeit arbeitet mit sogenannten
Sauberkeitshelfern zusammen. Das sind Leipzigerinnen
und Leipziger, die fir mehr Sauberkeit auf ihren
regelmaBigen Runden durch die Stadt oder die Natur
herumliegende Abfalle einsammeln und entsorgen. Wer
Sauberkeitshelfer werden mdéchte, kann sich beim
Bereich Stadtsauberkeit melden [E-Mail an projekt-
stadtsauberkeit@srleipzig.de). Er oder sie erhalt dann

eine Grundausristung mit Handschuhen, einer
Greifzange und Miillsdcken. Nach dem Sammeln rufen
sie bei den Mitarbeitern an und melden, wo sie den
geflllten Sack ablegen. Von dort holt ihn das Projekt
Stadtsauberkeit dann ab. Vielen Dank fir |hr
Engagement!

Machen Sie mit!

Wer selbst aktiv werden und mit Freunden oder Kollegen
Abfall sammeln mochte, kann sich bei der
Stadtreinigung Leipzig Greifer und Mullsacke abholen.
Wir unterstutzen Aktionen auf offentlichen stadtischen
Flachen im Leipziger Stadtgebiet. Bitte Aktionen
rechtzeitig (mind. eine Woche Vorlaufzeit) unter projekt-
stadtsauberkeit(dsrleipzig.de oder hier online

ankundigen.

Per E-Mail konnen auch »Dreckecken« oder illegale
Ablagerungen gemeldet werden. Oder haben Sie einen
Vorschlag, wo die nachste Abfallsammelaktion
stattfinden soll? Das Team nimmt diesen gern unter
projekt-stadtsauberkeitldsrleipzig.de entgegen.

Mehr unter: https://stadtreinigung-leipzig.de/wir-

fuer-eine-schoene-stadt/stadtsauberkeit



2. Neues...

aus dem Stadtbezirksbeirat West

/ Riickblick letzte Sitzung (14.10)

* Konstituierende Sitzung: 3 neue Mitglieder

* Einwohner:innenanfrage zum Thema ,Auflosung
Zweckverbands Kulkwitzer See*

* Vorlagen: Weiterentwicklung des Robert-Koch-Parks
(Planungsbeschluss flr die Erneuerung der
MedienerschlieBung) + Quartierskonzept fur die WKs 7 und 8

* Antrag:. Gesamtkonzept flr den Lindenauer Hafen
\- Stadtteilbudget: Parkbanke flr den Robert Koch Park

Ausblick nachste Sitzung (11.11) )

* Frist fir Anderungsantrage zum Doppelhaushalt 2025-2026
* Vorbereitung Patenbesuch (2.12)

———



https://ratsinformation.leipzig.de/allris_leipzig_public/to010?SILFDNR=2002688&refresh=false
https://ratsinformation.leipzig.de/allris_leipzig_public/to010?SILFDNR=2002688&refresh=false
https://ratsinformation.leipzig.de/allris_leipzig_public/to010?SILFDNR=2002688&refresh=false
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2. Neues...
Thema Blrgerhaushalt 2025/2026

Alle Ergebnisse unter:

®

W stadtleipzig € e

www.leipzig.de/buergerhaushalt

@ stadtleipzig € Mehr Ordnung und Sauberkeit durch Milleimer
und den Aushau offentlicher Toiletten sowie eine griinere Stadt
durch mehr B&ume, Grinflachen und begriinte kommunale
Gebé&ude: Das sind eure Top 10 aus den Birgervorschlagen fir
den kommenden Doppelhaushalt 2025/26:
|l Ausbau éffentlicher Toiletten
2] OPNV starken: Priese runter
=] Investition in éffentliche Toiletten
2] Baumpflanzungen fir mehr Stadtgriin
=l Mehr gffentliche Mulleimer
|l Brachflachen als Griinflachen entwickeln
Mehr bezahlbarer Wohnraum
|2l verbesserung des Schulsports - Schwimmunterricht
2] Kontrolle illegaler Mullentsorgung
[1] Begriinung auf kommunalen Gebauden

Alle Ergebnisse stehen unter
£ www leipzig.defbuergerhaushalt.

#Leipzig #BUrgerBeteiligung #Birgervorschlage #Haushalt
#Geld #Finanzen #LeipzigNews

3 Tage

tom.kck Und da steht Nix von Radwegen und trotzdem baut ©
ihr ein Radweg nach den anderen und nimmt den Steuerzahler
potenzielle Fahrspuren weg. Bin mal gespannt wenn die ersten

= Laden in der Innenstadt leere Regale haben weil die LKW's
" ! dauerhaften Lieferverzug haben weil die Innenstadt nicht mehr
Diese — ; : befahrbar ist.
~— - Eure Top 10 Vorschlage -— — e I4 A
e ] [ = __*«_ém Gefallt superblocks.leipzig und 1.687 weitere Personen
. Zum BurgerhaUShalt Vor 3 Tagen

—
e

—
e~ © Kommen
e ommentieren ...
——



http://www.leipzig.de/buergerhaushalt
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3. Neubewerbungen - Quartiersrat

aktuelle Sitzverteilung

Biirgerin und QR-Sprecherin: lise Lauter Kinder- & Jugendarbeit: Florian Treue / Torsten Rechlin

Biirgerin: Petra May Soziales & Familien: Astrid Lafner / Ute Simon

Birger: Mahmoud Aoudeh “ '0 Migration/ Integration: Jeannine Nowak / Pala Dachti
Biirger: Joachim Eckstein @ Senioren: Christel Schlichting / Nadine Schlag

Biirgerin: Jasmin Uhlig Bildung: Kristin Narr / Isa Isensee

Kultur: Oliver Kobe / Lilly Altenbernd

V Sport & Gesundheit: Phillipp Bludovsky / ...
“ Wohnungswirtschaft: Ronny Petersohn-Jukschat / ....

Lokale Okonomie: Andreas Ziehmann / Thomas Neitemeier

Biirger: Oktay Bayram

Biirgerin: Annika Mostel '
Biirger: Frank Haas “
Birger: Jonas Herrmann

Burger:in: ... Zusammenleben und Nachbarschaft: Rainer Sorgel / ...




3. Neubewerbungen - Quartiersrat

frele Sitze fur die thematische Bereiche

Thematische Bereiche
Nennung Uber
die jeweiligen Netzwerke Soziales & Familien: Astrid Lafner / Ute Simon

und Gremien
Migration/ Integration: Jeannine Nowak / Pala Dachti

Senioren: Christel Schlichting / Nadine Schlag

Kinder- & Jugendarbeit: Florian Treue / Torsten Rechlin

Bildung: Kristin Narr / Isa Isensee

Kultur: Oliver Kobe / Lilly Altenbernd

Sport & Gesundheit: Phillipp Bludovsky / ...

Lokale Okonomie: ... / Thomas Neitemeier

'l‘ »’

Zusammenleben und Nachbarschaft: .../ ...

Wohnungswirtschaft: Ronny Petersohn-Jukschat / ....



3. Neubewerbungen - Quartiersrat

Bewerbungen flr die freie Blrger:innensitze

Burgerin und QR-Sprecherin: llse Lauter

Biirgerin: Petra May
Biirger: Mahmoud Aoudeh “ ’0
Biirger: Joachim Eckstein ~ @
Biirgerin: ... . ‘
Biirger:in ...

Biirgerin: Annika Mostel '

Biirger: Frank Haas

~_/
o

Birger: Jonas Herrmann

Biirger:in: ...

Biirger:innensitze
Schriftliche Bewerbung ans QM

und Wahl Gber den Quartiersrat

"

//

Abstimmung Uber die
Bewerbungen von
e Sigrid Juhran
e Yahya Uygur

~—

-~ N

Vorstellung:
* Matthias Mallok

— o
| —

N e




3. Neubewerbungen - Quartiersrat

MITMACHEN IM
QUARTIERSRAT
GRUNAU!

Dein Quartier -
Dein Zuhause -
Gestalte es mit!

“ (1 Stadt LeIPZIg Quartiersmanagement
STADTEBAU- Amt fiir Wohnungsbau -
F UNG und Stadterneuerung Gritnau

Ihr wohnt, arbeitet oder engagiert euch in Griinau?
Der Stadtteil ist euch wichtig und
ihr wollt Entwicklungen im Quartier mitgestalten?

Dann macht mit beim Quartiersrat!

Was ist der Quartiersrat?

Der Quartiersrat besteht aus Menschen, die im Stadtteil
leben oder arbeiten. Gemeinsam geben sie dem
Quartier eine Stimme, besprechen Probleme und

entscheiden dariiber mit, welche Projekte in Griinau
gefordert werden.

Neugierig geworden?
Dann kommt zur nachsten Sitzung und lernt
den Quartiersrat kennen!
Weitere Infos gibt es beim
— Quartiersmanagement im Stadtteilladen
— oder unter www.gqm-gruenau.de.

Quartiersmanagement Grinau

A
Stuttgarter Allee 19, 04209 Leipzig
4 i 0341-392956109 / info@gm-gruenau.de
\ -_ .
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4. VerfUgungsfonds

allgemeine Informationen

* 1 Antrag ist zum Stichtag am Mehr Informationen zum

30. September eingegangen Verfigungsfonds & zu den

und heute — nach formale Forderrichtlinien unter:

Prufung durch das AWS - zur

: https:/lwww.gm-gruenau.de/v

Abstimmung. erfuegungsfonds-allgemein/
e Zur Abstimmung werden die Und bei Anika Franke (Amt fiir

Projekte noch einmal nghdqungst’au U”)d

adterneuerung
vorgestellt, bestenfalls durch Anika. franke@leipzig.de

die Projektstellenden selbst.



https://www.qm-gruenau.de/verfuegungsfonds-allgemein/
https://www.qm-gruenau.de/verfuegungsfonds-allgemein/
mailto:Anika.franke@leipzig.de

4. VerfUgungsfonds

Antrag zur Abstimmung

Antragssteller: Pandechaion-Herberge e.V
Projekt: Kreativ im Grun-Blauen

Beantragt Summe: 1000€

Nicht-investive Mal3nahme

Ausgaben fur Honorarkosten und Sachkosten

Ein vorzeitiger Mal3nhahmebeginn ab dem 7.10.2024
wurde bereits erteilt.

Vorstellung des Projekts:
Joshua Goodman




4. VerfUgungsfonds

zur Abstimmung

* Bel Antragen zum Verfligungsfonds ist der Quartiersrat [...]
beschlussfahig, wenn mindestens neun stimmberechtigte
Mitglieder anwesend sind. Das Amt fiir Wohnungsbau und
Stadterneuerung (AWS) und Quartiersmanagement Grinau
verfligen hier jeweils liber eine Stimme. In Patt-Situationen
entscheidet das AWS (8 7 Absatz (4) der Geschaftsordnung).

* Bei Antragen zum Verfligungsfonds ist bei vorauszusehender
Sitzungsabwesenheit eines QR-Mitgliedes dessen schriftliche
Abstimmung maoglich. Diese muss bis Freitag vor der Sitzung
dem QM schriftlich oder per Email vorliegen (8 7 Absatz (5)).

* Der QR tagt nicht offentlich bei der Entscheidung tber
Antrage zum Verfugungsfonds (8 6 Absatz (2)).



4. VerfUgungsfonds

Abstimmung

* 1 Stimme pro thematische Bereich
e 1 Stimme QM
e 1 Stimme AWS

e 1 Stimme pro Burgersitze

* Ich stimme den Antrag zu.
* Ich enthalte mich.

* Ich lehne den Antrag ab.
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5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ruckblick 175. Sitzung

Sicherheit im oOffentlichen Raum und In der
Nachbarschaft aus verschiedenen Perspektiven

/

\

.aus Perspektive

von Jugendlichen

N

- AG Gewalt

/

2 N

...aus Perspektive von
Personen of Color und
schwarzen Personen
- RAA Sachsen &
Koordinierungsstelle

-~ ™

...aus Perspektive
von Senior:innhen
- Komm-Haus &

Migration / Integration

nebenan e.V.

/H/ -



5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ruckblick 8. Marz in Grunau

e

Interaktiver Rundgang
mit 6 Stationen zum
Thema ,feministische
Stadtplanung*
P g .




5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ruckblick 8. Marz in Grunau

Station ,,Angst“ mit der Befragung
,Wovor hast du Angst?*




5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ruckblick 8. Marz in Grunau




5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ein Blick in die Statistiken

Kreisfreie Stadt Leipzig - Straftaten insgesamt 2022 nach Ortsteilen

Landkreis Nordsachsen

Lindenthal
Plaulig-

Portitz

Wiedentzsch

Mockau-Sid
Schonefeld-

Bohlitz-Ehrenberg

Leutzsch

Burghausen- . R
Riickmarsdorf Altlindenau ngels
Neu-
inde-
u lagwitz
Griinal rd riinau-Ost Schleuliig
Grilnau-Mitte - Kleinzschogher  Stdvorstadt

Zentrum-
Malkau Althen-
Eaalsdorf  Kleinptisna

Stitteritz

Griinau-Siedlung Marienbrunn
Connewitz Probstheida Holzhausen

Lausen-Grinau

Grolizschocher

Falle 2022 auf 100.000 Einwohner
bis 4.000 (6)

4.001 bis 8.000 (25)

8.001 bis 12.000 (16)

00 12.001 bis 16.000 (11)

Léfnig

Délitz-Désen  Meusdorf

Knautkleeberg- Liebertwolkwitz

Knauthain

BN 15.001 bis 20.000 )]

mehr als 20.000 (3)
Hartmannsdorf-
Knautnaundorf

Landkreis Leipzig
8 10 Kilometer L L
Kriminalitatsatlas 2022 | 97
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5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ein Blick in die Statistiken

Kreisfreie Stadt Leipzig

Straftaten insgesamt Falle 2022 nach Strafatenobergruppen

Falle 2022 Straftaten  Straftaten gg. die Rohhaitsdalike Diebstahl ohne Diabstahl untar Varmbgens- u. sonstige Stral Straflalen gegen

Anzahl Entwickiung aul 100000 gegen  sex. Selbsthestim-  und ag. arschn il arsc Falschungs- tatbestanda strafrachtlicha

13 Kreisfreie Stadt Leipzig 2022 2022/2021 Einwohner  das Leben  mung insgesamt die parsénl. Freihait [ L d delikte (S1GB) Net

00 Zentrum 4358 * 1263 231316 1 33 436 1483
01 Zentum-Ost 4842 + 1672 82.012 3 49 461 1392
02 Zentum-Sidost 1827 B 148 13.451 - 20 178 303
03 Zentrum-Sid 1503 - & 10.885 2 28 17 217
04  Zentrum-West 1621 o 144 14,392 - 22 195 252
05 Zentrum-Mordwest a33 + 27 B.632 - 9 131 158
06 Zentrum-Mord 1315 - So7 14.070 - 21 126 167
10 Schinsfald-Abtnaundor? 1.340 - 33 9.003 - 19 b= 197
11 Schinefald-Ost are - 42 9.862 - T 132 207
12 Mockau-Sod 403 - 20 8.301 - ] &7 41
13 Mockau-MNord 1.039 - 114 9.043 - 22 153 234
14 Thekla 461 + Tz T.829 - 7 &2 7
15 PlauBig-Portitz 101 = 11 3.253 = 3 18 20
20 Meustadl-Neuschinefeld 2184 - 260 16.334 2 31 302 442
21 Volkmarsdarf 1853 - 126 13.811 4 36 287 274
22 Anger-Crottendor! a9 - 84 8.114 - 1z 123 7
23 Selerhausen-Stiinz 1166 - 66 12 206 - 14 127 166
24 Paunsdarf 2096 + 119 14.281 2 27 329 413
25 Heiterblick 386 (B a1 10613 - & a2 119
26  Milkau 287 + 62 4.832 - 3 40 48
27  Engelsdort 553 + 41 5.975 = 12 &0 0
28 Baalsdorf 46 - 8 2.530 - 2 3 2
20 Althen-Kleinpéisna 62 i 5 2.984 E 3 13 7
30 Reudnitz-Thonbarg 3008 + a0 13.172 - 28 233 BO5
31 Stitteritz 11893 i 30 6.673 - 16 136 143
32 Probsthaida 580 - 58 B.605 - 11 &9 133
33 Meusdar 202 - 8 6.002 - 1 45 16
34 Lieberwolkwitz 241 - 44 4.490 - & a7 23
35 Halzhausen 251 - 20 3.760 - 2 43 5
40 Sicvorstadt 1540 - 121 5.860 - 12 136 199
41 Connewitz 1473 - 306 7.650 2 16 181 194
42 Marienbrunn 37T + 29 6.204 - & 32 =)
43 Laknig T43 o 131 6.800 - 12 TE 150
44 Dilite-Disen 329 + a1 T.152 - 5 40 43
50 Schieulia 643 = 297 5.070 1 13 63 109
51 Plagwit 1594 - B85 11.369 1 1z 174 437
52 Kleinzschocher 891 - |0 8.582 - 16 12 126
53 Grolzschocher 709 + 17 T.E5T - 1z Bl 126
54 Knautdesberg-Knauthain 211 o 28 3.704 - 4 27 20
55  Hartmannsdor-Knautnaundorf 71 + 12 5.346 - 1 12 14
60 Schinau G676 o T4 12.349 - 8 rl 122
61 Grinau-0st 540 - 26 7.070 - T 120 96
62 Grinau-Mitte 1579 o 34 11.731 - T am 353
63 Grinau-Skediung 350 + 110 9.215 - Ll 32 43
64 Lausen-Grinau 929 - 19 6.824 - 34 17e 148
65  Grinau-Nord 729 - 17 B.089 - 14 131 a1
66 Miltitz. B8 + ] 4.676 = 2 7 10
70 Lindenau 1114 - 13 13.084 - 11 a5 199
71 Allindenau 2185 - 43 1777 z 18 224 492
72 Neulindanau 816 + 38 11573 - & TG 130
73 Leutrsch 825 - T3 7.832 1 a 118 ]
74 Bihlitz-Ehranberg 446 - a1 4.392 - 14 62 a2
75 Burghausen-Rickmarsdaorf 281 - 7 5.021 - 3 31 64
B0 Mabckem 3151 + 293 18.659 1 20 205 205
81 Wahren 442 o 55 6.076 - & 78 B4
82 Litzschena-Stabmain 505 + 109 14.136 - 5 33 246
83 Lindenthal 282 - 34 4.225 - 5 42 25
90 Gohlis-Sid 1350 - 227 7.200 - 12 162 306
91 Gohiis-Mitte 650 - 194 3.705 1 10 a8 76
92 Gohlis-Nord 00 + 2z 5.024 - G 101 102
93 Eutitzsch 1.861 o 410 12 608 - 18 118 224
04  Seshausen 603 + 260 26.430 - 1 a2 377
95 Wiederitzech 42 (5 T4 5.034 - & 52 58

63 Stadteile 65.433 i 2361 10.729 23 a3 7.501 12.690 15.001 10.147 12 977 6.161

Leipzig insgesamt 56.503 + 2.499 11.049 24 BE2 T.564 12.811 15.154 10.643 13.136 6.300
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5. Schwerpunktthema Sicherheit

Diskussion

/
Was verunsichert
dich/Sie, bzw. was
oder wer gibt
dir/lhnen ein Geftlihl
von Sicherheit?
%

Wie ist dein/lhr
Sicherheitsempfinden in Grinau?

/

Welche Ansétze gibt
es zur Starkung des
Sicherheitsgefihls
und fur ein sicheres Und welche dieser Ansétze

nachbarschaftliches

Miteinander? sollten wir als Quartiersrat

\V / weiterverfolgen?




5. Schwerpunktthema Sicherheit

Ein paar Tipps

* RAA Hilfetelefon
. 0351 85075222
 Blirgerpolizei Griinau
. 0341 9460257
. 0173 9618377
. 0341 9460236

* Ordnungstelefon vom Ordnungsamt
-~ 0341 1238888
 Hilfe gegen hausliche Gewalt
- https://leipzig-gegen-gewalt.de/#netzwerk
- 0341 4798179
- 0341 30610800
* Mobile Jugendarbeit Grinau
— 0341 5820910
* KPR
- https://www.pit.sachsen.de/pit/praeventionsangebote.jsp



Tagesordnung

1. Begrufdung
2. Neues aus den thematischen Bereichen und dem Stadlttell
3. Neubewerbungen fur den Quartiersrat
4. Verfugungsfonds

5. Schwerpunktthema ,,Sicherheit im offentlichen Raum und in der
Nachbarschaft in Grinau“

6. Sonstiges und Termine



6. Sonstiges

nachste Sitzung(en)

Nachste Sitzung: l
Montag, den 25. November, ab 17 Uhr
Im Stadtteilladen Griinau

QR-Termine in 2024

« 25. November

e 16. Dezember




6. Sonstiges

Jahresplanung vom Quartiersrat

Termin Themen Format

25. November | Themenschwerpunkt: Senior:innen Austausch

16. Dezember | Bilanz, Ausblick, Jahresausklang Organisatorisches, Austausch,
Feierlichkeit




6. Sonstiges

vertagt!

Der Robert-Koch-Park soll umfangreich
umgebaut werden und dabei den
Menschen in Grinau neue
Nutzungsmaglichkeiten bieten. Unter
anderem soll das Bildungs- und
Sozialangebot im Stadtteil durch ein
neues soziokulturelles Zentrum und
weitere kulturelle und soziale
Nutzungen gestarkt werden. Der
Planungsprozess wurde durch eine

\ Blrgerbeteiligung begleitet.

/28. November, 17-20 Uﬁ

Infoveranstaltung zum
Robert-Koch-Park

Qder Vblkerfreundschaft/



https://www.leipzig.de/news/news/leipzig-gruenau-neuer-robert-koch-park-oeffnet-sich-den-menschen
https://www.leipzig.de/news/news/leipzig-gruenau-neuer-robert-koch-park-oeffnet-sich-den-menschen
https://www.leipzig.de/news/news/leipzig-gruenau-neuer-robert-koch-park-oeffnet-sich-den-menschen
https://www.leipzig.de/news/news/leipzig-gruenau-neuer-robert-koch-park-oeffnet-sich-den-menschen

6. Sonstiges

Info- und Betelligungsveranstaltung

/ Spielplatz "An den Gleisen" wird neugestaltet \

Datum: 24.10.2024

Der Spielplatz "An den Gleisen" in Grunau-Mitte ist Thema einer Vor-
Ort-Informationsveranstaltung des Amtes fir Stadtgrin und Gewasser
am Mittwoch, 30. Oktober 2024.

Von 16 bis 18 Uhr kdnnen sich die Leipzigerinnen und Leipziger direkt
vor Ort (auch bei Regen) zur geplanten Sanierung informieren.

Die vorhandenen Spielgerate mussten bereits zurlickgebaut werden, da
sie nicht mehr den Sicherheitsregeln entsprachen. Daher soll der
Spielplatz zwischen Kiewer Stral3e und Heidelberger Stral3e
voraussichtlich im nachsten Jahr ein neues Angebot erhalten. Ideen und
Hinweise sind willkommen.



https://www.leipzig.de/newsarchiv/news/leipzig-gruenau-spielplatz-an-den-gleisen-wird-neugestaltet
https://www.leipzig.de/newsarchiv/news/leipzig-gruenau-spielplatz-an-den-gleisen-wird-neugestaltet

6. Sonstiges

rinauer Schulen in der Zeitung

10

LEBEN IN GRUNAU

Neuer Name fur die 84.:

Rudi-Glockner-
Oberschule

Aufgrund des Stadtratsbeschlus-
ses, alle Schulen mit Ziffern sollen
einen Namen erhalten, begab
sich die ehemalige 84. Ober-
schule in der Stuttgarter Allee 5
schon im September 2022 auf
die Suche nach einem geeigneten
MNamen,

Vorschldge aus der Schule und
dem Staditteil, den wir (ber einen
Aufrul im »Griin-As« beteiligt hat-
ten, waren Edith Rothe, Rudolph
Sack und Rudi Glackner.

Die gesamte Schiller*innen-
schaft wurde im letzten Jahr befragt
und zwei Drittel entschieden sich
eindeutig fiir den ehemaligen, orts-
nahen Fulbalispieler Rud Giéckner
(aktiv zwischen 1953 und 1977),
der in Markranstidt geboren
wurde und auch dort starb. Die
Schilerinnen und Schiller haben
einen engen Bezug zum Sport,
sind begeistert bei Wettkimpfen in
der Schule als auch im Stadtver-
gleich dabei und ganz stark mit Kick
Fair. Sport und Fairmess sind Teil des
Schulkonzeptes, weshalb auch die
Erwachsenen daflir votierten.

GRON-AS 10/2024

Als FuBiballschiedsrichter pfiff
Rudi Gléckner als erster und
einziger Deutscher 1970 das
WM-Fubballspiel in Mexiko 2wi-
schen Brasilien und ltalien (4:1).
Zudemn war er bei weiteren Eu-
ropa- und Weltmeisterschaften
sowie UEFA-Spielen im Einsatz. Er
stand for Toleranz, Respekt und
Fairness ein.

Am Freitag, dem 6. September,
fand auf dem Schulgelinde und der
benachbarten svollex ein Festtag
anldssich der Namensgebung statt
Von 10 bis | | Uhr wurde in der

Feierliche Einweihung durch die Tachter Rudi Glockners, Frau Becke (links) und

die Schulleiterin Frau Wackel.

Walke« 2u einer Feierstunde gela-
den. Mit an Bord waren die Toch-
ter und Enkelin von Rudi Gléckner
sowie Angehorige, eine ehemalige
Schulfreundin aus Markranstidt, in-
teressierte Barger*innen des Stadt-
tells sowie Vertreter*innen des
Quartierrates Grinau, das Amt fiir
Schule und das Landesamt fiir
Schule und Bildung. Lehrer*innen
und Schiler*innen nahmen am
Festakt teil. Nicht nur die Schul-
leiterin, Frau Wockel, sondem
auch die Tochter, Frau Becke, hielt
eine Rede. Schillerinnen der Klasse
10 a sprachen ein Gelébnis. Musi-
kalisch begleiteten Lehrer*innen
und Schiller*innen die Feierstunde.

Anschiiefend ging es fuBlEufig
zur Schule. Die Uberraschung war
groB. Schiler®innen und zwei
Kiinstler vonhttps:fostinsprays.de/
erstellten an der Fassade ein tolles
Graffiti, Feierlich schnitt Rudis Toch-
ter eine rote Schleife am Tor durch,

Der bunt geschmilickte Schulhof
lud zum Verweilen ein. Ein Buffett
im Haus, wekhes in Eigenregie
durch Lehrer*innen und Schiller
*#innen hergestellt wurde, erwar-
tete die Gaste. Ein ansehnlicher
und lukullischer Leckerbissen war
die Torte anlésslich der Namens-
feierlichkeiten.

Zwsischen 12 und 15 Uhr fan-
den Sportspiele auf dem Schuthof,
in der Turnhalle sowie dem Spert-
platz statt, die der Bulli von RB
Leipzip begleitete. Zuckerwatte,
Grillgut, Kuchen und Getrinke
wurden an die Schiller*innen aus-
gegeben. Letztendlich wurde das
Fest durch Musik und tanzwiitige
Lehrer*innen und Schiller*innen
abperundet.

Dieser Tag bleibt sicher allen in
guter Erinnerung!

@ [sa lsensee

@ Q Newsletter Leipzig Landespolitik RE Leipzig Polizeiticker

Startseite » Leipzig - Leipzig-Grinau: Darum ist die 78. Schule Sachsens beste Grundschule

Wettbewerb des Kultusministeriums

@ Leipzig-Griinau: Darum ist die 78. Schule
Sachsens beste Grundschule

(®) Anhéren

Mehr als die Hilfte der Kinder in Leipzig-Griinau fangt mit

Hlliokeiten die Schule an. Dach die 78 Grundschule hat eine



6. Sonstiges

uber Grunau
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/ 25.9.2024 - 7.9.2025

K Museum Leipzig

/Podcast "Musik & Jugend—\

Damals in der DDR"

entstanden aus dem Workshop "Beats
und Revolte" des Heizhaus Leipzig und
Good Point Podcasts im nebenan

@ps:/lmusik-jugend-ddr.podigee.io/

MUSIK
Zwischen Aufbruch und & JUGEND
Abwicklung -
Die 90er Jahre in Leipzig Damals
Ausstellung im Stadtgeschichtliches in der DDR

_



https://musik-jugend-ddr.podigee.io/

6. Sonstiges

Mitmachen!

/Der Griunauer Frauenchor freut sich\

Uiber Verstarkung

Proben finden Donnerstags 17.15 Uhr
im Haus 4 im Robert-Koch-Park statt

Kontaktaufnahme Uber Karin Bachstein:
0341 428754 oder via WhatsApp an:

K 0178 4061058 /
mahrsprachige Doppelseitem

Grin-As

Es gibt nun eine mehrsprachige
Doppelseite im Grin As!

— Beil Interesse an einer Artikel-
oder Informationsveroffentlichung
bitte an Jeannine Nowak wenden
bis zum 16. eines Monats vor der

C -

0-Jugendliche gesucht — 90-Jahre
Ausstellung im
Stadtgeschichtlichen Museum

Kontaktaufnahme unter
vermittlung.stadtmuseum@leipzig.de

oder 0341 9651316
N -

~Werde Schwammstadt-Pionier:in und
spende Platz an Deinem Fallrohr*

Die Initiative ,Leipzig giel3t“ verteilt
Wasserwdirfel (1.000 Liter IBC-Container)
kostenfrei! Alle Eigentiimer:innen und
Mieter:innen mit grof3en Dachern, kbnnen
Regenwasser Uber das Fallrohr auffangen
und fur die Bewasserung von
Stadtbaumen zur Verfigung stellen.

X https://stiftung-ecken-wecken.de/projekte/leipzig-gi
\ nachsten Ausgabe. / th/schwamgnstadtpionierin Pl pD



mailto:vermittlung.stadtmuseum@leipzig.de
https://stiftung-ecken-wecken.de/projekte/leipzig-giesst/schwammstadtpionierin
https://stiftung-ecken-wecken.de/projekte/leipzig-giesst/schwammstadtpionierin

\

Fordermittelfinder der\
Stadt Leipzig

https://www.leipzig.de/buergerse
rvice-und-verwaltung/aemter-un

6. Sonstiges

Fordermoglichkeiten

- ™

Forderdatenbank der
Deutsche Stiftung fiir
Ehrenamt und

N
N

Leipziger Zukunftspreis
Bewerbungsfrist: 30.11.2024

https://nachhaltiges-leipzig.de/
foerdern-unterstuetzen/foerdern-

unterstuetzen-leipziger-

_

zukunftspreis/

_

d-behoerdengaenge/foerdermitt

aTaglie gaeng Engagement
\ / https://foerderdatenbank.d-s-

e-e.de/
7~ Wir fir Sachsen:
Ehrenamtsforderun
Antragsfrist: 31.10 2024g »Ehrenamt
ntragsfrist: 31.10. -
https://buergerstiftung-dresden.d gewmnen_'
e/Ehrenamt/Ehrenamt-Sachsen/ Engagement binden.

Zivilgesellschaft
starken”

Antragsphase 2025 ab dem
11.11.2024
https://www.deutsche-
stiftung-engagement-und-
ehrenamt.de/foerderung/

\

Gegenwind -
Forderfonds flr
Ostdeutschland

https://www.amadeu-antonio
-stiftung.de/gegenwind-foerd
erfonds-fuer-ostdeutschland

mikrofoerderprogramm/
\ #toggle-id-4 /

-108789/
N %

Gemeinschaftsfonds
Zukunftswege Ost

Mikroprojektférderung zur
Starkung der
demokratischen
Gesellschaft in
Ostdeutschland.

https://www.zukunftswege-o

- Y,
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https://buergerstiftung-dresden.de/Ehrenamt/Ehrenamt-Sachsen/
https://buergerstiftung-dresden.de/Ehrenamt/Ehrenamt-Sachsen/

6. Sonstiges
Weiterbildungen

/ MagazinstraRe 3, 4.0G \
D t

Igital im Ehrenam

e 28.10.2024, 18 - 20 Uhr
Digitales Ehrenamt

e 11.11.2024, 18 - 20 Uhr
Online-Zusammenarbeit fur
Vereine und Initiativen

e« 0.12.2024, 18 - 20 Uhr Mit Kl
Vereinsarbeit erleichtern

-a N

19. bis 21. November 2024
d3 Kongress

Online-Kongress mit zahlreichen
kostenlosen Workshops,
Vortragen,Tools zur digitalen
Demokratie.

Alle Informationen und Anmeldung

Offen fur alle Interessierte.
Ohne Vorkenntnisse oder

\ Anmeldung.
Ruckfragen: digital@leipzig.d/e

\ unter: https://d3kongress.de/ /



mailto:digital@leipzig.de
http://www.vhs-leipzig.de/kostenfreie-kurse-fuer-ehrenamtliche
http://www.vhs-leipzig.de/kostenfreie-kurse-fuer-ehrenamtliche
https://d3kongress.de/

FORDERUNG

nnnnnnnnnnnnnnnnnn

176. Quartiersratssitzung Grunau

Montag, den 28. Oktober
iIm Stadtteilladen

Vielen Dank und einen schénen Abend!



